

抓好灾后重建 恢复生产生活

逆行先锋 风雨之中显担当



退役军人张崇:义无反顾往前冲

本报记者 张玲

“脱下军装也是‘兵’，人民需要的时候，我们义不容辞。”回忆起几天前的防汛救灾经历，宛城区民兵应急连一排排长张崇这样说。

受强降雨影响，7月16日，社旗县部分地区出现积水，得知消息后，当天一大早，张崇就迅速集结另外3名退役战友赶赴现场。“我们4个人、一辆车、一艘救援艇。”张崇说，当时社旗县城也有积水，他们就在社旗县第一高级中学和社旗县妇幼保健院周边开展救援。

张崇所开的越野车底盘比较高，经与执勤交警沟通后，他开车进入积水道路上，利用喇叭呼喊提醒，将沿途被围困的商户及看病群众转移至安全区域。有些低洼地区积水比较深，他和战友就蹚水把群众背到车上。

“守护群众安全，我们老兵要义无反顾当先锋。”张崇说，当天，他和3名战友一趟趟在

积水道路上穿行，到下午3时许，共转移了50余名群众，忙得顾不上吃饭喝水。

采访中记者了解到，早在7月初，张崇就组建了“泥营社区防汛小分队”微信群，群里有15人，全部都是退役军人。“请大家保持在位，做好防汛应急准备……”“油已加满，随时准备战斗。”在“泥营社区防汛小分队”微信群里，大家随着关注天气预报及汛期情况。

7月14日晚上市城区突降暴雨，15日一大早，防汛小分队15人就来到宛城区仲景街道泥营社区报到，随后大家冒雨分散在周边各条道路上，帮助执勤交警疏导交通、清理下水道垃圾等，用实际行动诠释“退役不褪色、退伍不退志”的精神。

“我们身上流淌着党员和军人的双重血液，就要站在群众最需要的地方。”张崇说。③5

“河南漂流哥”来到南阳——

为受灾群众做饭

本报记者 张玲

“叔叔阿姨们，都来吃饭了！”7月20日中午，在唐河县上屯镇长秋村幸福大院，一个80后汉子站在5口大锅前，将洛阳名吃小碗汤和锅盔馍、手工馒头分发到老人们手中。吃上热乎乎的饭，老人们一个劲儿地说“谢谢”。这个汉子叫赵占胜，来自洛阳市汝阳县，他还有一个令人耳熟能详的名字“河南漂流哥”。

临时安置点里，连汤肉片受欢迎

近日，我市部分地区遭遇强降雨，给人民群众生命财产造成损失。在这危急时刻，外地的救援队伍和志愿者纷纷驰援我市，为受灾群众提供力所能及的帮助。其中，一名救援人员在唐河县上屯镇长秋村临时安置点，为村民和救援人员做了5大锅热气腾腾连汤肉片的视频，在网络上引发了广泛关注和点赞。这名救援人员是洛阳红十字志愿者、汝阳县红十字会神鹰救援大队保障部部长赵占胜。

“昨天到今天中午已经做了近800份饭。”赵占胜告诉记者，他和队友们7月19日下午4时左右到达上屯镇长秋村安置点，当天晚上就做了500份洛阳名吃连汤肉片，很受村民们的喜欢。

赵占胜说：“这些都是我们河南人最爱吃的东西，也是很有营养的东西。我们希望用这碗汤暖暖大家的胃。”

幸福大院里，老人们为他点赞

7月20日上午，赵占胜和队友们在长秋村幸福大院搭起了一个简易灶台，用从老家洛阳带来的物资做小碗汤。他们用3个小时做了几大锅小碗汤，100余名老人吃着香喷喷的饭，连声夸赞好吃，纷纷为赵占胜点赞。

赵占胜今年44岁，20年前就开始参与社会救援工作，6年前加入神鹰救援队，曾多次参与重大自然灾害的救援。对于“河南漂流哥”名字的由来，赵占胜说，他其实是一家漂流景区的老板，另外，从事救援工作也需要四处漂流，所以就起了这样的网名。

“之前我发现很多救援人员愿意冲在一线，反而在后勤保障方面缺少人手，于是就开始了为受灾人员和救援人员提供伙食。”赵占胜说，他驾驶的依维柯车上，预备有面粉、大米、桶装纯净水、食用油、燃气罐以及调味品等各种餐饮必备的原材料，“随时能够为3000多人提供伙食”。

大爱暖心，洛阳南阳一家亲

“非常感谢赵占胜和队友们对我们南阳的支援。”20日上午，市社区志愿者协会神鹰救援队联合爱心企业来到长秋村幸福大院，为赵占胜和队友们送去了面、油等爱心物资，感谢他们的辛苦付出。

赵占胜表示，一家有难，八方支援，我们都是河南人，情同手足，只要有需要，都会义无反顾冲上去。

当天下午，赵占胜和队友们又转战社旗县，为当地群众送去暖心饭。

据了解，7月15日晚，我省7支神鹰救援队组织40余名救援队员，先后在社旗县、唐河县、卧龙区等地参与防汛救援行动，在3天时间里，共安全转移群众700余人。③5

80后王清发:跃入激流堵缺口

本报记者 范志钦 通讯员 臧乙睿

7月中旬，受持续强降雨影响，宛城区瓦店镇防汛形势严峻。广大党员干部闻“汛”而动，深入镇村堤岸一线全力做好巡查排险、除险加固、群众转移安置等工作，用实际行动践行初心使命。

调配、装卸、搬运、抢险……在瓦店镇小李庄村，始终有个身影冲在最前面，不舍昼夜、不辞劳苦，一心只想守护家乡，他就是小李庄村80后村委干部王清发。

15日凌晨4时，电闪雷鸣、大雨倾盆，王清发放心不下巡逻时发现的风险点，急忙赶往地势低洼的漯河河堤，发现漯河水位猛涨、上升明显、向外溢出。他立刻通知镇防汛办，并沿着河堤排查原因、消除险情。

接到撤离危险地区群众的通知后，王清发冲锋在前，同镇村干部一起挨家挨户动员村民前往安置点。

熟悉村情的王清发，根据村民的不同家庭情况不厌其烦地安抚劝导。居住在漯河附近的一户村民因家中老人身体不好、腿脚不便拒

绝转移。“大娘，这里实在是太危险了，我们已经为您准备好了转移车辆，咱们先去安置点，等雨停了再接您回来……”王清发耐心介绍防汛形势、疏散方案和后续工作。经过不懈努力，危险区域的106名群众全部安全撤离。

15日下午，暴雨势头未减，王清发和抢险救援队伍一起，泡在浑浊的泥水里，铲石、装袋、加固河堤。河水湍急，一个用来堵塞缺口的被套被水流卷走，王清发毫不犹豫地跳进激流中，其他村民紧随其后，大家协力将被套打捞回来，重新加固在河堤上。

“爸爸，你什么时候回家？”“忙完了就能回家。”接到孩子的电话时，王清发咽下一口冷米饭，清了清沙哑的嗓子，匆匆挂断电话。

“我相信只要大家心往一处想、劲往一处使，就没有克服不了的困难。”防汛期间，王清发几乎夜夜无眠，他的衣服上满是泥巴，双眼布满血丝。如今，水位渐退，夜晚的河道旁仍能看到王清发打着手电筒、巡查河堤的身影。③5

英庄镇李瑞来:六天六夜守一线

本报讯(记者 张玲 通讯员 郝文君 曹飞)7月20日，卧龙区英庄镇农业服务中心副主任李瑞来坚守防汛抢险一线六天六夜，当积水退去后，他感慨落泪的视频在网络上引发了广泛关注，网友纷纷为基层干部履职尽责点赞致敬。

7月14日，卧龙区英庄镇遭遇罕见特大暴雨，降雨量366.5毫米，导致英庄镇西部的村庄大面积积水，不少耕地被淹。疏通排水沟、清除垃圾……暴雨来袭，李瑞来作为英庄镇防汛技术专业人员，第一时间投入到防汛救灾第一线，夜以继日在村里值守。哪里有险情，哪里就有他的身影，他像一颗钉子一样，“钉”紧岗

位，水不退、决不收兵……

同时，李瑞来发挥自己在水利部门工作多年的经验和优势，始终坚持在一线指导。英庄镇潦河岭岗村段河堤发生塌方，他立即调派挖掘机一台，协调木桩、钢管、沙石、沙袋等防汛物资，与岭岗村干部群众一起进行抢修，指导大家排查渗水点、清除河道背水坡障碍、值班值守等工作，确保全村群众的安全。

7月18日，河南省水利厅水害防御救援队来到村里，他和救援队的队员们一起抢排岭岗村的积水，最大限度减轻洪涝灾害损失。截止到7月20日，岭岗村内的积水基本排完。③5

